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Σάββατο 5 Οκτωβρίου 2019 
 
ΘΕΜΑ Α 
Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 
Α1. Το αντικωδικόνιο 3΄AUC 5΄ ανήκει σε tRNA που 
α. τοποθετείται κατά την µετάφραση απέναντι από κωδικόνιο 3΄GAU 5΄ 
β. µεταφέρει το αµινοξύ µεθειονίνη 
γ. δεν υπάρχει τέτοιο tRNA 
δ. τοποθετείται κατά την µετάφραση απέναντι από το κωδικόνιο 5΄GAU 3΄   

Μονάδες 5  
 

Α2. Οι DNA πολυµεράσες τοποθετούν νουκλεοτίδια στο ελεύθερο 
α. 5΄άκρο της δεοξυριβόζης 
β. 3΄άκρο της ριβόζης 
γ. 3΄άκρο της δεοξυριβόζης 
δ. ανάλογα µε την συνεχή ή ασυνεχή σύνθεση      

Μονάδες 5  
 

Α3. Το ωάριο ενός ποντικού έχει 20 µόρια DNA. O Ο καρυότυπος του ποντικού περιλαµβάνει 
α. 40 µόρια DNA 
β. 20 µόρια DNA 
γ. 20 χρωµοσώµατα 
δ. 40 χρωµοσώµατα          

Μονάδες 5  
 

Α4. Στις γονιδιωµατικές βιβλιοθήκες το γενετικό υλικό του οργανισµού είναι χωρισµένο 
α. σε τυχαία τµήµατα 
β. ανά γονίδια 
γ. ανά χρωµόσωµα 
δ. ανά εξώνια και εσώνια         

Μονάδες 5  
 

Α5. Στην κωδική αλυσίδα ενός ασυνεχούς γονιδίου, το κωδικόνιο που αντιστοιχεί στο 
κωδικόνιο έναρξης της µετάφρασης βρίσκεται πιο κοντά 
α. στο 1ο εσώνιο του γονιδίου 
β. στο 3΄αµετάφραστο άκρο του γονιδίου 



γ. στο 5΄αµετάφραστο άκρο του γονιδίου 
δ. στον υποκινητή του γονιδίου          

Μονάδες 5  
 
 
ΘΕΜΑ Β 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Β1. Ποιες αλληλουχίες του DNA µπορούµε να µελετήσουµε µόνο στην γονιδιωµατική 
βιβλιοθήκη;                        

Μονάδες 6  
 

Β2. Να περιγράψετε την φλεγµονή.       
Μονάδες 6  

 
Β3. Ποια ένζυµα συµµετέχουν στη διάσπαση i) δεσµών υδρογόνου και ii) φωσφοδιεστερικών 
δεσµών;         

Μονάδες 9  
 

Β4. Να γράψετε τους ορισµούς των όρων: γονίδιο, γονιδιακή έκφραση, λοίµωξη, 
συµπλήρωµα.           

Μονάδες 4  
 

ΘΕΜΑ Γ 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Γ1. Τα µεταφασικά χρωµοσώµατα στα κύτταρα ενός οργανισµού είναι 36.Να συµπληρώσετε 
τον κατάλληλο αριθµό δίπλα στις φράσεις που ακολουθούν και να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας. 
α. Μόρια DNA πριν την αντιγραφή 
β. Κεντροµερίδια 
γ. Φυλετικά χρωµοσώµατα 
δ. Χρωµατίδες στη µετάφαση της µίτωσης 
ε. Βραχίονες µετά την αντιγραφή 
στ. Αυτοσωµικά χρωµοσώµατα στο σπερµατοζωάριο     

Μονάδες 9  
 
Γ2. Στον ένα κλώνο της µιας αδελφής χρωµατίδας ενός µεταφασικού χρωµοσώµατος το 
ποσοστό των αζωτούχων βάσεων είναι: 20% Α, 10% Τ, 30% G,40% C. Να υπολογίσετε το 
ποσοστό των C στην άλλη αδελφή χρωµατίδα.       

Μονάδες 9  
 

Γ3. Ένα ανθρώπινο χρωµόσωµα έχει DNA µήκους 140 εκατοµµυρίων ζευγών βάσεων. Η DNA 
πολυµεράση αντιγράφει µε ταχύτητα 100 νουκλεοτίδια/sec. Σε πόσο χρόνο θα ολοκληρωθεί η 
αντιγραφή του χρωµοσώµατος, αν υπάρχει µία θέση έναρξης στο µέσον του;   

Μονάδες 7  
 
 
 



ΘΕΜΑ Δ 
Να λύσετε τις ασκήσεις: 
Δ1. Μια λειτουργική πρωτεΐνη αποτελείται από 300 αµινοξέα. Προκειµένου να γίνει 
λειτουργική αποµακρύνθηκαν 50 αµινοξέα. Αν οι 5΄και 3΄αµετάφραστες περιοχές 
αποτελούνται από 100 νουκλεοτίδια και το γονίδιο που κωδικοποιεί την πρωτεΐνη έχει µήκος 
5000 ζεύγη νουκλεοτιδίων, να γράψετε  
α. το µήκος των εσωνίων του γονιδίου,  
β. τις διαδικασίες που πραγµατοποιούνται για να δηµιουργηθεί η λειτουργική πρωτεΐνη και 
τα σηµεία του κυττάρου όπου πραγµατοποιούνται αυτές.       

Μονάδες 10  
 

Δ2. Δίνεται το παρακάτω τµήµα DNA βακτηριακού κυττάρου. 
5΄AATTATGTCCAGCATGTGGTAGTAAGGATGCAGCAATGAAA3΄ 
3΄TTAATACAGGTCGTACACCATCATTCCTACGTCGTTACTTT5΄ 
α. Να εντοπιστούν τα γονίδια που περιέχει (να µην λάβετε υπόψη τις αµετάφραστες 
περιοχές).            

Μονάδες 4  
 

β. Να γραφούν τα mRNA και τα µόρια tRNA που απαιτούνται για την µετάφραση.    
Μονάδες 6 

  
γ. Πόσοι πεπτιδικοί δεσµοί δηµιουργούνται σε κάθε πεπτίδιο;  

Μονάδες 5  
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 
      


